



拥抱无线郑州 系列报道之四

从“警务通”的广泛应用,到“拇指警务室”走进千家万户

用无线技术建设“平安郑州”



8月15日起,公安部开始在全国范围内开展为期两个月的严打酒后驾车专项行动,郑州交警也积极地行动了起来。

在交警执勤的过程中,手机成为了他们的好帮手。只要发现司机驾车违章或发生交通事故,执勤的交警都会将违章者及其车辆信息录入执勤用的手机中进行查询,并根据获取的相关信息情况作出相应处罚;处罚结果也会被输入手机中,作为今后处罚的档案依据。

这种能够协助交警值勤使用的手机,就是大名鼎鼎的“警务通”系统,6年以来,这款由郑州移动开发的信息化产品已经成为交警们最离不开的东西。

在数字郑州的建设过程中,以“警务通”为出发点,郑州移动基于无线技术的警务系统将成为建设“平安郑州”的重要保障。

晚报记者 祁京

“警务通”成了民警好帮手

8月30日晚,郑州交警一大队的民警们开着巡逻警车在街上巡逻执勤。突然,一辆小汽车在车道上忽左忽右地飞驰,严重影响了其他车辆的正常行驶。巡逻警车立即跟随该车,对其进行警告后并将其拦下,发现车上三人都醉醺醺的,神情恍惚,经呼气酒精检测器测试,证实司机为酒后驾车。而该车司机又无法出示有效身份证件,交警便根据司机自报姓名,打开“警务通”,在常住人口一栏输入司机姓名,结果这名司机的出生日期、住址、近期照片等资料立即出现。

“警务通就是咱警察的信息武器,是执勤搭

档,有了它,我们能更方便、更快速地获取相关信息,第一时间作出判断。”几乎每一个民警都不吝对“警务通”的喜爱,“它兼具查询、检索、信息上传和实施处罚等多项功能,仅查询功能就极大地方便了路面执勤执法工作。”交警一大队的民警说,以往查询机动车和驾驶人的信息,必须通过交警大队指挥室。有了警务通,现场交警只要输入机动车牌号,只需3秒钟,就能迅速查到该机动车有无交通违法行为,以及其他相关信息。

警务通不仅服务交警,在郑州移动的技术支撑下,全市公安系统一线民警可以在任何时

间、任何地点,对社区居民人口、出租房主等数据信息进行现场采集和管理,可以通过手机即时查询可疑犯罪嫌疑人相关资料,可以在路面执勤时对车牌、车主、车型、发动机号、驾驶证等信息进行现场查询以及现场录入交通违法行为,此外“移动警务通”还可扩展出手机缴纳罚款、彩信取证等功能。

“郑州是全国第一批装备警务通的城市,我们开发的警务通系统也被公安局列为科技强警项目。”贾大春说,以“警务通”为起点,郑州移动已经在打造无线平安郑州方面取得了很大的进步。

“无线城市安防”系统正在形成

无论身处何地,只要打开手机,就可以全程实景查看厦门各个路口路段,一辆辆车驶过,一个人经过,一清二楚。这不是科幻片里的场景,而是在中国第一个无线城市厦门真实使用的路况实时监控功能。

普通市民只需要在手机上安装一个支持“无线城市”的软件,就可以像宽带上网一样实现网络登录。“我们这个交通路况是和110指挥中心直接联系的,可随时更新。登录这个网站后,不仅可以拥有道路导航功能,还可以随时了解您要行驶道路的路况,避开行车高峰期。”

不久的将来,这项业务也将应用在“无线郑州”之中。

在“无线郑州”的建设中,郑州移动正在运用先进的无线技术,拓展“平安郑州”的信息化服务。

2009年,郑州移动又为消防部队开发出了“移动救援”系统和“移动执法”系统,有了这两个数字化信息系统,消防部队在日常的消防检查和重大险情处置方面都得到了有力的信息化支撑,成为了真正的“数字化消防”。

而正在进行应用推广的G3视频监控服务,只需将无线摄像头安装在家里,利用中国移动的TD-SCDMA网络将现场拍摄的实时视频传送到用户的G3手机上,用户就可以使用G3手机随时查看监控地点情况。

“以后市民乘坐公交,可以通过我们的公交监控系统获取实时公交信息,而且透过交警电子眼、安防监控等平台,市民以后的出行将更为安全,而公安、消防系统的工作也会在3G无线网络的支撑下变得更加流畅、高效。”贾大春指出,利用“TD+WLAN”技术优势,平安郑州将建设的更加和谐。

“平安郑州”确保“无线郑州”

警务通“和”校讯通“是郑州移动开拓信息化服务的典型个案。从2002年开始,郑州移动充分结合企业发展的要点、政府工作的重点、社会关注的焦点,深入推进GPS车辆定位、移动POS、移动警务、“校讯通”、“农信通”等工程,促进了交通、警务、服务、商务、金融、娱乐、环保、水利等领域信息化和校园、农村等区域信息化;研发并开通的企业之窗、政务短信、短信遥控家电系统,推进了企业信息化、政务信息化和家庭信息化,将服务内容渗透到社会生活方方面面,实现了移动办公、移动商务、移动生活等,不仅提高了人们的工作效率和生活质量,而且有效拉动消费内需,促进了郑州信息化应用水平的有效提升。

“安全是城市发展的基础,因而无线安防将是无线郑州建设的重要组成部分。”贾大春介绍说,郑州移动将推进TD技术应用在城市安防等领域,实现无线郑州的3G化安防系统。

贾大春说,在郑州市政府的支持下,以无线政务、无线安防和无线娱乐为主要推进方向,郑州将会在一两年内提前完成TD无线城市的建设,届时,郑州市民将在政务、生活、媒体、交通、查询信息等多个领域体验无线生活。

“指上车管所”轻松选车牌

有车的朋友大概最怕到车管所排队选车牌。

据不完全统计,目前郑州市车管所每天有千辆新车办理入户手续,这么大的办理量,任凭车管所开足服务窗口,也要等待很长时间。

为了进一步方便群众,公安部将从今年7月1日起,实施《交通管理服务群众十项措施》,要求在各省市陆续开展电话选车牌号、查询交

通违法信息等措施。

根据此项要求,郑州车管所将进行系统升级,推出电话预定车牌号码等一系列便民举措。

郑州移动看到了其中的信息化开发机遇,开通上线了“车辆短信通”查询系统。只要通过短信平台就可以预订车牌号、查询违章信息。

“车辆短信通”上线后,每月将会接收到约

5000位客户的预定短信,广大市民不再亲自跑到车管所,就可以预订心仪的车牌号。这个产品不仅缓解了客户排队选号的压力,还缩短了选号办理流程,减轻了车管所人员的工作压力。

郑州移动负责人说,下一步,他们还将推出预约驾驶人考试、查询交通违法行为等便民服务。

“拇指警务”架起警民沟通平台

过去,迁个户口,入个户,得找多个人、多个部门。如今,一次搞定。在郑州移动的技术支持下,全市行政派出所全部实现了常住人口网络办公,实行了“全程通”办理户政业务,市民在市区任何一个派出所均可通过网络一次性办理户口迁移、变更登记等事宜。

郑州市金水区共有21个派出所,153个社区警务室,辖区领域广,人口密集,警民双方平日办理诸如户口、身份证等公安行政基础事务不太方便。

为积极配合郑州市“万警进社区”活动,以信息化提升公安系统工作效率,搭建公安民警和社区居民之间的桥梁,郑州以金水区为试点,成功开发运行了“拇指警务”警民沟通平台,实现了金水区各级派出所的电子化、信息化办公,为实现居民社区的动态化管理开拓了新的领域。

所谓“拇指警务”,就是发挥短信信箱收发自由的优势,设置“证件办理”、“信息查询”等功能栏目,凡是涉及公安行政管理所办理的事项,辖区居民都可以通过信息互动的方式,借助“拇指警务”平台进行查询。

这样一个“拇指警务”平台,为证件办理、信息查询等事务提供快捷服务,节约了辖区企业、群众的办事时间,也提高了公安部门办事的透明度。

目前,该项目已成功在鑫苑名家、张寨村等社区开通使用,“拇指警务”平台的开通,有效增补了社区服务的空白,为广大辖区居民和公安部门提供了便捷服务。

“在无线郑州之中,这样的便民应用还会更多,我们的无线信息化将真正方便市民,加强警民沟通,构建和谐平安的郑州。”贾大春说。

